登录 注册 忘记密码 验证码: 7918 设为首页 | 加入收藏 | 联系我们 密码:



中国会展经济研究会

China Convention & Exhibition Society

本会要闻 行业动态 研究成果 政策法规 会员之家 首页 本会介绍 特别奖项

最新更新

- 会展专业校企合作模式创新研究报
- 基于珠三角会展经济发展的创新高
- 公共管理类会展经济与管理本科特
- 论我国高校加强会展教育的必要性
- 港澳地区高校会展人才培养模式与
- 新时期会展高等教育中法律教学改
- 会展专业实践教学体系的要素特征
- 会展专业人才需求调查及分析——
- 校园主题展会在会展专业人才培养
- 会展人才: 教育与市场的柔性对接

搜索: 请输入关键字

站内搜索

热门关注

- 会展专业人才需求调查及分析—
- 会展专业校企合作模式创新研究报
- 港澳地区高校会展人才培养模式与
- 公共管理类会展经济与管理本科特
- 校园主题展会在会展专业人才培养
- 基于珠三角会展经济发展的创新高
- 会展人才: 教育与市场的柔性对接
- 会展专业实践教学体系的要素特征
- 论我国高校加强会展教育的必要性
- 新时期会展高等教育中法律教学改

当前位置: 中国会展经济研究会 >> 研究成果 >> 论文集 >> 2011论文集 >> 第五章 会展教育研究 >> 浏览文章

校园主题展会在会展专业人才培养中的作用与实施策略研究

来源:本站原创 作者:佚名 日期:2011年05月10日 访问次数:

校园主题展会在会展专业人才培养中的作用与实施策略研究

曹 勇 谭小红 覃 祯

【内容摘要】

校园主题展会是高校探索会展专业人才培养模式的一项创新性举措。它基于校园这个特定的举办环境,根植于师生自主策划和自主实施的方 式,发挥着实践导向、功能补缺、知识转化的作用。要成功策划并举办校园主题展会,必须注重学生的主体策略、教师的主导策略、学校的调 控策略、操作的流程策略、效果的评估策略。

【关键词】

校园主题展会;人才培养;作用;实施策略?

随着会展产业在中国的迅猛发展,行业对会展专业人才的需求急剧增加,为社会培养高素质的应用型会展专门人才成为会展专业办学高校必须 思考的一个重要课题。在探索应用型会展专业人才培养的过程中,部分从事会展教育的高校为了弥补学生行业实践机会的不足,鼓励和支持会 展专业师生举办自主策划、自主实施的教学实训展会,既丰富校园文化生活,提升校园文化品味,又推动理论与实践相结合,锻炼学生的实践 动手能力,全面提高学生的综合素质,增强学生适应行业需求的能力。

一、校园主题展会的概念和内涵

校园主题展会有广义和狭义之分。广义的校园主题展会的内涵非常丰富,主要指由校内外单位或个人在校园内举办的、主题鲜明的会议、展 览、文娱体育赛事活动等的总称。既包括社会单位和个人经过学校批准在校内举行的针对师生的产品促销活动,也包括学术团体在校园内举办 的专业性学术活动,还包括学校及其职能部门、学生社团等组织开展的校园文化活动。 狭义的校园主题展会主要是指会展专业及相关专业学 生在校园内举办的主题鲜明的会议和专业性展览活动。个人认为,校园主题展会是指会展专业及其相关专业师生在校园内自行策划、自行组 织、自主实施、具有鲜明主题的,旨在辅助教学、培养和锻炼学生专业实践能力的会议和展览性活动的总称。它是有鲜明的目的性、计划性、 参与性等特点。

从狭义的角度讲,校园主题展会至少有以下几点内涵: 一是具有会展行业的特点。既然是展会,它区别于校园其他活动,应当有鲜明的主题, 具有展览、会议或节事活动的基本特点。二是呈现鲜明的校园特色。校园主题展会与社会主题展会也有实质性区别,它在校园内举办,主要在 乎的不是经济效益,而是面向师生,服务师生。三是着眼于人才的培养。举办校园主题展会的根本目的在于育人,教学的需求是第一位的,重 要通过展会让学生理解、掌握展会的运营流程及实施技巧,把书本上的理论知识转化为实践操作能力。

二、校园主题展会在会展专业人才培养中的作用分析

校园主题展会由会展专业师生自行组织实施,不仅可以锻炼会展专业学生的实践操作能力,而且对学校探索应用型人才培养模式具有指导和借 鉴作用。

- (一) 实践导向作用。校园主题展会的实践导向作用鲜明地体现在以下几个方面: 一是体现了实践教学改革的思路。应用型人才强调突出实践 能力培养,反映在人才培养方案的课程设置中,不仅一些专业课程设置了实践教学环节、配备了实践教学学时,而且还独立设置了以任务为导 向的综合性实训课程,校园主题展会就是会展专业人才培养方案中典型的综合性实训课程。二是指明了应用型人才培养的方向。应用型高校要 培养适应社会需求的应用型人才,其知识、能力、素质结构具有鲜明的特点,即理论基础扎实,专业知识面广,实践能力强,综合素质高,并 有较强的技术运用、推广和转换能力,因此必须十分重视实践教学的作用,突出实践能力和应用能力的培养,构建鲜明、完整的实践教学体 系,走与传统学术型人才培养迥异的新道路。
- (二)功能补缺作用。校园主题展会至少从以下三个方面发挥了其功能补缺的作用:一是弥补了行业实践机会不足的缺陷。目前会展公司接收 会展专业学生实习的积极性普遍不高,部分会展业处于发展中的城市展会数量偏少,频次偏稀,能够提供的实习岗位偏少,接纳学生实习的能 力十分有限,会展专业学生行业实践机会相对缺乏,而校园主题展会则有效地弥补了这一缺陷。二是弥补了校园实训设施不足的缺陷。会展专 业是一个试办才几年的新专业,各高校的校内实训实作设备建设还不完善,能够培养学生动作能力的场所十分有限,校园主题展会一定程度上 弥补了这一缺陷。三是弥补了远离中心城市办学的缺陷。部分会展院校远离中心城市,组织学生参观或参与展会服务受到地域限制,举办校园 主题展会可以让会展专业学生切身感受展会流程和运作技巧,弥补学生不能在行业中经常性实践的缺陷。
- (三)知识转化作用。校园主题展会的知识转化作用可以通过三个方面体现出来:一方面,把理论知识转化为实践能力。会展专业学生在初步 掌握一些理论基础知识的基础上,通过自己策划、组织校园主题展会,可以感悟、体验书本上学到的理论知识,并在实际中加以运用、得到巩 固、深化,并转化为实践操作能力。另一方面,实践深化了理性认识。学生在多次参与校园主题展会的过程中,尤其是解决具体问题的过程中 自然会产生一些理性的思考,形成一些自己独立的思想和观点,并融入到自己的知识体系中去,可以完善自身的知识结构。此外,实践操作催 生理论学习的需要。学生在组织参与校园主题展会的过程中,还可以发现自身理论学习的不足,找到自己努力的方向,并有针对性采取相应措 施,更加全面、系统地进行理论学习和能力培养,更快地促进自身综合素质的全面提高。
- 三、基于会展专业人才培养的校园主题展会实施策略的思考

任何一个项目或活动都讲究实施它的策略,校园主题展会也不例外。个人认为,校园主题展会实施策略主要可以从以下五个方面来考虑:

(一) 学生的主体策略。举办校园主题展会的目的在于培养学生。学生是校园主题展会的实施主体,自始至终必须体现学生的主体地位。首 先,学生是校园主题展会的策划主体。一个成功的校园主题展会,离不开前期策划、现场管理、财务控制、实务操作、效果评估等环节,而策 划是基础,涉及到展会运行的时间、人员、场馆、费用、宣传等事宜,事关展会成败的关键。其次,学生是校园主题展会的实施主体。校园主题展会虽然有别于社会的主题展会,但一切运行程序必须严格按照社会主题展会的形式来运作,具体组织实施展会的师生临时性地模拟构成了一个会展公司,并被分配在各个岗位和环节、流程中扮演着一定的角色,成为展会实施的具体操作人员,分工合作,推动着展会按照策划的步骤进行具体实施。第三,学生是校园主题展会的评估主体。学校、学院和老师都可以对主题展会进行绩效评估,但任何评估代替不了学生自身对主题展会的评估。认真开展主题展会实施效果的评估应当成为学生的一项重要工作,因为评估不仅是实施一个完整展会的重要环节,同时也是会展专业学生必须学习的一项重要内容。通过实施有效的评估,既可以帮助学生发现展会举办过程中存在的问题,还能够持续关注客户关系的处理、参展商信息的反馈和展会结束后的的后续服务、关系维护。

(二)教师的主导策略。校园主题展会的举办过程,既是学生自主合作学习的过程,也是师生互动学习的过程。调动学生参与的积极性,发挥学生的主体作用是教师必须重视的问题,教师在校园主题展会举办过程中始终处于主导地位。第一,教师始终把握主题展会的目标任务。指导教师伴演着"组委会主任"或"总经理"的角色,时时提醒以学生为主体的主题展会团队有目标、有计划、有步骤地实施主题展会的任务,告诉学生每一阶段的任务、完成的步骤和方法以及实施的具体要求,并根据学生的个性特点调动分配学生的具体任务,采取最有效的人力资源组合来推动展会的实施。第二,教师始终处于主题展会的指导地位。教师在校园主题展会中伴演着指导者、合作者、促进者和参与者的角色,必须保证学生主体作用的发挥。指导教师根据自身承担的角色被分配到主题展会不同的项目组中去,与学生平等地参与到主题展会工作中去,共同为完成主题展会某方面的任务而努力。第三,教师始终控制主题展会的组织实施。校园主题展会是一种实践教学活动,承载着特定的教学目的和任务,指导教师肩负着实现教学要求的重任。从这种意义上说,教师既要保证主题展会各项目组的顺利运行,更要积极、主动地发现问题,始终把握、监控主题展会的推进和实施,又要调动和激发团队成员的积极性,启迪学生的思维和智慧,保证学生最大程度地参与,学生能力得到最大限度地发挥,理论与实践结合达到最佳的效果,最终实现校园主题展会的预期目标。

(三)学校的调控策略。校园主题展会是学校教学改革过程中的一项实践教学改革探索活动,与社会的主题展会注重经济效益、和其他校园文化活动注重学生的群体参与有明显的区别,因此校园主题展会与政府主导型展会有类似之处,学校希望通过主题展会达到教学的目的。首先,学校掌控着主题展会策划方案的审批。尽管主题展会是一个实践教学活动,但主题展会的参展商来自于校外,部分观众来自于周边社区居民,从而使主题展会涉及到学校的社会形象和对外声誉,同时也涉及到潜在的法律纠纷,因此校园主题展会必须事先得到学校的批准,学校通过审批环节把握着校园主题展会的方向。其次,学校监控着主题展会的过程实施。主题展会的组委会和项目组承担着具体的组织实施任务,为了保证实施过程的规范有序,学校的相关部门从各自的职责出发实施对主题展会的指导、控制和管理,保证主题展会不偏离正常的方向,确保主题展会达到预定的目的,避免主题展会引起负面的社会效应。

(四)操作的流程策略。流程管理理论是20世纪90年代美国著名管理学家和咨询专家哈默博士提出,并运用于企业管理的一种新的管理思想和管理方法,其本质就是构造面向客户的卓越的业务流程,以规范化的、构造端到端的卓越业务流程为中心,以持续地提高组织业务绩效为目的,并通过流程创造价值。校园主题展会也会运用流程管理理论,实施流程管理策略。一方面,校园主题展会应当采取流程化的操作步骤。从宏观层面看,主题展会无疑包括方案策划、招展招商、场馆布置、现场管理、财务控制、效果评估等环节,时间先后有序,过程环环相扣,运行步步相联,具有鲜明的流程化特征。同时,从微观层面看,无论是每一个环节的运行过程,或是任何一个项目组的工作过程,都涵盖着整个展会的部分时段、甚至贯穿展会的始终,必须紧紧围绕展会的总体进程来细化自身的操作流程,以达到节省时间、节约经费、提高效率、运行规范的目的。流程化程度的高低,关系着规范化水平的程度,决定着主题展会的整体效果。另一方面,校园主题展会质量控制必须采取过程性的方法。根据全面质量管理理论的要求,按照PDCA循环的运行策略,校园主题展会也要首先提出目标,即校园主题展会需要达到的目的;其次要制定行动计划,其中既包括要达到的目标,也要提出实现目标的具体措施;再次是要加强督查,考核是否实现了过程目标,取得了预期的效果;最后要持续改进,分析总结成功的经验,找到开展过程中存在的问题,并将经验和教训固化到新的标准制定之中,持续推进主题展会向更高的目标前进。

(五)效果的评估策略。绩效评估是管理领域的重大创新,具有强烈的实践意义和理论价值。校园主题展会无论从教学价值或者管理需要来说,都必然缺少不了绩效评估这个重要环节。校园主题展会的评估至少要考虑以下三个方面的绩效评估:一是工作质量的绩效评估。主题展会涉及千头万绪的工作,即使是校园主题展会,虽然规模较小,但仍然应了"麻雀虽小,肝胆俱全"这个道理,无论是人、财、物的投入,还是策划、设计、招展、布展、现场管理、宣传等要素和环节,或者质量的高低、效率的快慢、过程的连贯、运行的规范、客商的满意程度等方面,都需要分析、总结、提炼、改进,力求一次比一次做得好、质量更高。二是专业的行业绩效评估。既然是一场展会,就要运用专业的评估指标、评估方式,从参展企业的数量、展会的展览面积、专业观众的人次、成本效益的额度等方面进行效果评定。当然,这种评估的最终目的更多是教会学生一种专业的评估办法,而不是真正旨在要给展会评出一个等级。三是综合效益的绩效评估。校园主题展会也存在一个效益问题,与社会性的主题展会相比,当然其更加注重的是社会效益。校园主题展会仍然存在投入和产出的问题,其最佳状态可能不是赢利,可能收支基本持平最为理想。更为重要的是社会效益,即实践教学的目的和要求是否通过展会达到目标,重点需要评估的可能是作为展会运行的流程是否规范,是否能够给学生起到模拟示范的作用,同时还要评估学生在其中是否得到充分的锻炼,是否掌握了展会运作的基本流程和关键环节中的必要技巧。当然,以上评估主要由学生在老师的指导下完成,有些评估也可以委托学校的职能部门来完成。

四、校园主题展会实施应注意的事项

校园主题展会毕竟是学生自主策划、自主运作、自主实施的模拟性展会,与真实的企业性展会相比,肯定存在着一些差距,也有自身的一些特 点,因此举办校园主题展会,关注以下一些事项是十分必要的。

(一)诚信问题。诚信是一个非常重要的问题。由于校园主题展会的组织者主要是教师和学生,没有行业的展览公司那么专业,对于展会举办过程中商家的信誉、产品的质量、专利的真假等问题缺乏必要的辨别能力,同时自身不是真正的商业行业经营者,对于展会举办过程中促销承诺的兑现、服务的规范、商家和观众权益的保护等认识不一定真正到位,因此必然给诚信组展、诚信参展带来潜在的隐患。鉴于此,校园主题展会尤其要重视以下两个方面的诚信问题:一是主办方的诚信。由于缺乏专业的鉴别能力,或者不具备专业办展经验,为了追求预定的目标和规模,可能导致招商招展时片面夸大展会规模和效果,导致丧失参展商和观众的信任,失去一些潜在和现实的客户,甚至引起不必要的纠纷。一是参展商的诚信。校园主题展会的消费群体受到一定局限,参展商考虑到经济效益可能影响如期布展参展,从而打乱主办方的预定计划;同时,也有可能参展商故意隐瞒或夸大展示商品的功能或效用,甚至展示并出售质量不合格产品危害消费者权益,影响主办方声誉甚至引起不必要的纠纷。

(二)规范问题。展会举办涉及到一个服务标准的问题,目前商务部已经立项研制展会服务标准。校园主题展会局限于校园这个特定的环境,无法与社会市场性展会相提并论,当然也达不到社会展会的服务标准,但也存在着服务要规范的问题,校园主题展会往往存在着宣传在规定的地点、实际举办在另一地点;招商渠道不规范,存在勉强招商的现象;实施过程散乱,不紧凑,不连贯;服务水准不专业,缺乏标准化服务等问题。因此要从两个方面去思考和努力:一是要符合书本上的理论要求。理论知识是实践经验的结晶和升华,既然从书本上学习了相关标准和要求,就要在实践中加以贯彻落实,并在实践得到检验、完善和发展。二是要吸取专业展会的服务经验。校园主题展会的最终目的是培养会展专业人才,最终为行业提供人才服务,主动吸纳行业的先进经验和服务规范,用高质量、高标准来为参展商和观众服务,可以不断提升校园主题展会的质量和水平,还可增强学生适应行业展会的能力。

校园主题展会对会展专业人才培养具有十分重要的作用,不仅可以提升会展专业学生的素质和能力,帮助会展院校找到适合会展专业人才培养

的实施策略,而且还可以从理论上找到突破校园主题展会瓶颈的思路,整合优势资源,提高校园主题展会质量,更好地发挥校园主题展会在会展专业人才培养中的重要作用。

【参考文献】

- [1] 丁萍萍.用"三阶段"教学法着力培养学生会展运作能力[J].中外会展2007,(6).
- [2] 王超·基于供应链的专业展会办展模式创新[J].商业时代,2009(11).
- [3] 王康,王周.ZOW2009德国展致力于设计创新[J].设计论坛,2009(04).
- [4] 熊艳,佟瑞鹏,冯志斌·会展活动事故风险分析与安全管理对策研究[J]·安全,2009(07).
- [5] 徐婷婷,张敏·试论复合型会展人才的培养[J].上海应用技术学院报(自然科学版),2009(01).

【作者简介】

曹 勇,硕士,副教授,重庆文理学院旅游学院党总支书记、副院长,主要从事思想政治教育和职业教育研究。 谭小红,广东省深圳市招商银行员工。

覃 祯,重庆文理学院旅游学院团总支副书记,主要从事会展经济研究。



【发表评论】【告诉好友】【打印此文】【收藏此文】【关闭窗口】

- ▶ 上一篇:会展人才:教育与市场的柔性对接
- ▼ 下一篇:会展专业人才需求调查及分析——以上海会展行业为例

发表评论

中国会展经济研究会版权所有 2009-2011 电话: 010-64240612 传真: 010-64240611 Email: cces@cces.org.cn 技术支持: 网人 本站ICP备案号: 京ICP备05069392号